

我市出台行动方案

倡导文明健康绿色环保生活方式

□记者 王春霞

本报讯 昨天,市爱卫办传来消息,市爱卫办、市文明办、市卫健委等十部门联合印发专项行动方案,大力倡导推动形成文明健康绿色环保生活方式。

行动方案明确的重点任务有:普及文明健康生活新方式,提高全民健康素养,全面实施控烟行动,积极倡导无偿献血,大力开展全民健身,促进大众心理健康;树立文明健康饮食新风尚,倡导公筷公勺,深化光盘行动,杜绝食用野味,倡导合理膳食;践行绿色环保生活,改善城乡环境卫生,推广生活垃圾分类,深化“厕所革命”,养成绿

色环保生活习惯。

在提高全民健康素养方面,我市将卫生防疫防病知识、健康素养普及纳入国民教育体系和党政干部、职工继续教育培训体系;将健康促进工作融入精神文明创建、爱国卫生创建和全民健身活动;实施健康促进“321”行动等,推动健康科普知识进机关、进校园、进企业、进农村、进社区、进家庭;引导城乡居民养成良好的卫生习惯,勤洗手、多通风、戴口罩、保持社交距离,不随地吐痰、不乱扔垃圾,咳嗽、打喷嚏时遮掩口鼻等。到2022年和2030年,全市居民健康素养水平分别不低于22%和30%。

在全面实施控烟行动方面,我市

将全面启动无烟党政机关和无烟单位建设,到2022年,把各级党政机关、医疗卫生机构建设成无烟党政机关、无烟医疗卫生机构;深入贯彻《河南省爱国卫生条例》,加大控烟执法力度,推动公共场所、工作场所的室内区域和公共交通工具全面禁烟;加强青少年控烟工作,充分发挥各类学校教育主渠道作用,加快培育青少年无烟文化;推广无烟婚礼,倡导婚嫁新风尚。到2030年,15岁以上人群吸烟率低于20%。

在推广生活垃圾分类方面,我市将加强生活垃圾分类有关法律法规和生活垃圾分类知识的宣传普及,引导居民养成生活垃圾分类的良好习惯,

推动垃圾分类落实到位;启动我市城乡生活垃圾分类示范工作试点,加快推进生活垃圾分类减量化、资源化、无害化。到2025年,全面实现城市生活垃圾分类全覆盖。

在深化“厕所革命”方面,我市将扎实推进农村厕所革命,加大农村公厕和卫生户厕建设改造力度,2020年完成无害化厕所改造7万户,农村户用卫生厕所普及率达到85%以上。加快中小学校卫生厕所建设进度,到2021年,完成全市中小学、幼儿园卫生厕所建设改造任务。深入开展医疗卫生机构厕所整洁专项行动,以基层医疗卫生机构为重点,加快实现卫生厕所全覆盖。



公交站点 维持秩序

昨天上午,市区矿工路路段体育场公交站点,建设街社区志愿者正协助市民有序上车。当天,新华区光明路街道建设街社区的10多位志愿者在客运高峰时间开展服务,维持乘车秩序。据了解,从我市公交车开启免费乘车后,建设街社区及时组织志愿者在公交站点开展义务服务,受到市民点赞。

本报记者 张鹏 摄

我市新增7家 A级旅游景区

□记者 王春生

本报讯 昨天,市文化广电和旅游局传来消息,我市新增7家A级旅游景区。

依据《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准及评定细则,按照国家文化和旅游部《旅游景区质量等级管理办法》相关要求,经景区自愿申报、县(区)逐级推荐、市景评委评定检查验收、党组会议研究、公示,郏县丹江缘马湾移民小镇、舞钢市姬庄百草园旅游景区、郏县蓝河古渡景区、宝丰县石板河景区、新华区名门文创旅游园区在旅游交通、游览、旅游安全、环境卫生、邮电、旅游购物、综合管理、资源环境保护等方面基本达到国家3A级旅游景区标准规范要求,批准为国家3A级旅游景区。舞钢市楼子沟休闲运动小镇旅游景区、牯牛岭风情花博园基本达到国家2A级旅游景区标准规范要求,批准为国家2A级旅游景区。

另据悉,郏县姚庄旅游区被省相关部门拟定为国家4A级旅游景区,目前正在公示阶段。

鲁山县发现60处 旧石器时代古人类洞穴

□记者 王春生

本报讯 昨天,市文物事务服务中心传来消息,鲁山县考古有重大发现,近日,考古人员发现旧石器地点40余处、洞穴60处,采集石制品200余件。此次发现,为研究中国南北方旧石器文化交流及与环境变化的关系提供了重要材料。

此次考古发掘地点位于鲁山、宝丰、汝州三县(市)交界处的山区及昭平台水库附近。带队的鲁山地区旧石器考古调查项目负责人赵清坡说,目前,已在鲁山县境内发现旧石器地点40余处,洞穴60处,采集石制品200余件。“鲁山一带气候温暖湿润,四季分明,雨水充沛,是古人类生活居住的理想场所。”

市文物事务服务中心主任张水木说,鲁山地区旧石器考古调查项

目自2019年启动,希望通过考古调查发现旧石器时代早、中期遗址及早期现代人生存证据。我市境内有山地、丘陵、岗地、平原4种地貌类型,地处豫西山地和淮河平原的过渡地带,主要有汝河、沙河等31条较大河流,环境气候非常适宜生存。这跟我省已发现的栾川人、卢氏人、南召人、许昌人等周边的旧石器遗址人类生存环境非常相似,但此前平顶山地区仅有庄科洞、张湾两处旧石器遗址,旧石器考古工作几乎是空白。

赵清坡说:“目前发现的一些洞穴向阳、离水源近,洞内较为宽敞且干燥(指当时),洞内有较厚堆积,地表有化石、石器,未受到干扰的洞穴是我们考古人的理想洞穴发掘遗址。”

从发现的200余件石制品类型来看,包括石核、石片、刮削器、砍砸

器等,原料主要为脉石英、石英岩、石英砂岩等。根据石制品加工特点、石器风化程度、地层情况,专家初步判断,鲁山县境内的旧石器地点以旧石器时代早、中期为主。这些石制品对中国南北方旧石器文化对比研究及现代人起源研究有重要意义。

“在旧石器时代早中期,还没有房屋的概念,先民大多选择逐水而居,所以在调查初始阶段,我们都是沿着河流跑,发现了许多旷野遗址。”赵清坡说,今年4月份,他们发现了几处有人类居住痕迹的洞穴,从那时起,他们就开始了洞穴专项调查。

在发现的60个洞穴中,集中在三县交界处的有46个,其中36个有堆积,能够继续做深入工作的仅10个,在其中4个洞穴的地表采集到化石、石器。